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Gli artigiani lecchesi a Roma:
“Riprendiamoci il futuro!”

SETTANTAMILA IMPRENDITORI IN PIAZZA A ROMA
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[editoriale]
Ora la priorità è creare un ambiente
favorevole allo sviluppo

Vedere la piazza piena delle nostre
bandiere è stato emozionante, ma ci
carica anche di una forte responsabilità.
La rappresentanza associativa esce
sicuramente rafforzata dopo il 18
febbraio e Confartigianato andrà avanti
con determinazione ed accresciuta
forza, come sicuramente ci sarà
bisogno.
Finalmente i media nazionali hanno
dato grandissimo risalto a questa
protesta, cosa mai accaduta in passato,
e anche la delegazione lecchese di
Confartigianato - composta da oltre

Settantamila imprenditori in piazza a Roma
novanta artigiani - ha guadagnato le
prime pagine dei giornali locali e ampi
spazi sulle edizioni dei giorni successivi
con interviste e servizi filmati che hanno
dato voce ai nostri associati.
E’ stata un’occasione per far capire ai
cittadini come e perché gli artigiani e gli
altri lavoratori autonomi siano arrivati al
collasso a causa di un sistema fiscale
fuori da ogni logica, una burocrazia da
terzo mondo ed un sistema del credito
che rende quasi impossibile la gestione
delle nostre aziende.
Ed è stato un modo per ribadire ancora
una volta ai politici e a tutti i livelli dello
Stato che le imprese non ce la fanno
più ad andare avanti così.
Nell’azzeccato slogan della
manifestazione “Senza imprese non c’è
Italia, riprendiamoci il futuro”, c’era
tutto il senso della nostra grande
protesta. 
Colgo l’occasione per ringraziare 
gli artigiani che ci hanno seguito a
Roma, e tutti coloro che non hanno
potuto essere con noi per via dei posti
che si sono presto esauriti. Passata la
manifestazione, adesso ci attendiamo
dei cambiamenti importanti e
immediati, che riconoscano il nostro
ruolo di protagonisti della realtà
economica e sociale del Paese.

di Daniele Riva

Presidente Confartigianato
Imprese Lecco

Tanti lecchesi sono scesi in piazza a
Roma nella più grande mobilitazione

del lavoro autonomo del nuovo
millennio. 
Dal nostro territorio, circa duecento fra
artigiani, imprenditori e pensionati
hanno raggiunto Piazza del Popolo con
i mezzi organizzati da Confartigianato e
dalle altre sigle aderenti a Rete Imprese
Italia che hanno promosso l’evento.
Tutto si è svolto con ordine, fra una
marea di bandiere, striscioni e slogan
che hanno espresso civilmente, ma in
modo deciso, il grande disagio
dell’economia reale.
70mila persone da tutta Italia hanno
animato il grande ritrovo della capitale:
una quantità inaspettata anche per i
coordinatori dell’evento, che già erano
stati costretti a spostare
l’appuntamento dalla più piccola piazza
Santi Apostoli man mano che
aumentava il numero delle adesioni da
ogni parte della penisola.
Al di là della soddisfazione, va detto
che lo straordinario successo della
manifestazione è un segno
inequivocabile del grandissimo
malessere delle imprese italiane.
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90 imprenditori
di Confartigianato
Lecco 
manifestano
nella capitale

ULTIM’ORA SISTRI > UN DECRETO ESCLUDERA’ I “PICCOLI”

Il Ministero dell’Ambiente ha annunciato la pubblicazione di un decreto che introdurrà l’esenzione dal SISTRI per le imprese sino a 10 di-
pendenti ed ulteriori agevolazioni. Stanno quindi per essere accolte le richieste di Confartigianato in merito alla limitazione e alla sem-
plificazione dal sistema della tracciabilità dei rifiuti che negli ultimi anni ha creato un’infinità di problemi alle aziende. 
Ribadiamo che dal 3 marzo scorso - data di partenza del SISTRI per i soli produttori di rifiuti pericolosi - la situazione viene monitorata,
ma non “rincorsa” dalle associazioni del sistema associativo di Confartigianato e non sono previste sanzioni sino al 31 dicembre 2014.
Prosegue l’obbligo di utilizzare il cartaceo (MUD / registri / formulari) con esclusione dal registro e dal MUD per il rifiuto con codice CER
180103 taglienti monouso, con il solo uso del formulario trasporto. Per maggiori informazioni: Marco Bonacina, ufficio Ambiente, tel.
0341.250200, mbonacina@artigiani.lecco.it. Altri dettagli sulla vicenda SISTRI a pagina 6.

Settantamila piccoli imprenditori
italiani sono scesi in piazza a
Roma lo scorso 18 febbraio, uniti
dallo slogan «Riprendiamoci il fu-
turo!». Era presente anche una
massiccia delegazione di Confar-
tigianato Lecco, con novanta ar-

tigiani partiti all’alba per radu-
narsi a piazza del Popolo assie-
me ai colleghi delle associazioni
aderenti a Rete Imprese Italia.
“Basta, non ne possiamo più
come imprenditori e come citta-
dini”.

È l’allarme che il presidente na-
zionale di Confartigianato Gior-
gio Merletti ha lanciato dal palco,
con un impetuoso intervento dai
toni molto accesi: “Ci devono te-
nere in considerazione” ha sotto-
lineato, rivolgendosi poi al futu-

ro premier con un esplicito av-
vertimento: “Matteo stai preoc-
cupato. Abbassa le tasse”.
La manifestazione ha espresso
non solo rabbia, ma proposte

Gli artigiani lecchesi a Roma per dire basta

segue >

Prendiamo atto con soddisfazione - commenta R.E.TE Imprese Ita-
lia - della sospensione delle sanzioni, della proroga della
tracciabilità cartacea e, in particolare, della prospettiva,
annunciata dal Ministro dell’Ambiente Gian Luca Gallet-
ti, di un decreto che escluda dal Sistri le imprese con
meno di 10 dipendenti, che cancellerebbe l’assurda
equiparazione dei rifiuti di un parrucchiere con quelli di
un’industria. Il Sistri è l’emblema della follia burocratica
del nostro Paese. 
Il sistema ha infatti dimostrato troppe criticità, che riguardano
l’operabilità, i malfunzionamenti tecnici, la lentezza delle procedu-

re. Tutto ciò sta costando milioni di euro alle imprese italiane. Per
questo chiediamo al Governo di sostituire rapidamente il

Sistri con un sistema di tracciabilità che risponda con-
cretamente all’esigenza di una corretta gestione dei ri-
fiuti, attraverso un modello che non gravi sulle azien-
de con ulteriori costi e procedure ingestibili. 
Per aiutare veramente le imprese occorre ridurre il peso

della burocrazia e del fisco. Finora però il Governo non
sembra dello stesso avviso: l’avvio del Sistri e l’incremen-

to delle aliquote TASI sono due interventi che vanno in direzio-
ne decisamente opposta.
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[vita associativa]
segue da >
Gli artigiani lecchesi a Roma per dire basta

concrete: “Rete Imprese Italia -
spiega Daniele Riva, presidente
di Confartigianato Lecco - ha chie-
sto udienza al nuovo presidente
del Consiglio con la massima ur-
genza. 
Saremo pratici e propositivi come
è nel nostro stile, dialogheremo
con chiarezza ma in modo incal-
zante, pronti a tornare in tutte le
piazze italiane se non avremo
tangibili e rapide risposte”.
“La partecipazione degli artigiani
lecchesi è stata straordinaria - ri-
badisce Vittorio Tonini, segreta-

A Roma - per la mobilitazione di Rete Im-
prese Italia “Riprendiamoci il futuro” del 18
febbraio - eravamo più di 70mila. E Piazza
del Popolo è stata subito ribattezzata “Piaz-
za del Popolo del fare”. 
Gli imprenditori – anche quelli di Confarti-
gianato Lecco, con in testa il presidente
Daniele Riva e il segretario generale Vitto-
rio Tonini - sono stanchi di aspettare che la
politica si accorga di loro, mentre tanti sono
costretti a chiudere o a tirare avanti tra mille
difficoltà. 
Gli striscioni e gli slogan esprimono la
rabbia degli artigiani: “Le imprese non
sono bancomat”, oppure “Attenzione, ca-
duta tasse”. 
C’è esasperazione ma anche molto orgo-
glio. Giorgio Merletti presidente nazionale
di Confartigianato Imprese, si rivolge al

nuovo Governo Renzi avvisando che gli sta-
remo col fiato sul collo. 
E parodiando gli ashtag in stile twitter am-
monisce: “Matteo stai preoccupato!”. In
questa Italia, dove opera il 18% di tutte le
imprese europee e più del 20% di quelle
manifatturiere, si respira un clima di impa-
zienza. Perché senza imprese è finita.
Rete Imprese Italia è pronta a “non fare
passi indietro” di fronte alla pressione fi-
scale “apparente” che ha raggiunto il 44,3%
del Pil e quella “legale” (su ogni euro di Pil
dichiarato) ormai al 54%.
Giorgio Merletti non le manda a dire nel
corso del suo discorso che chiude la mani-
festazione: “Il peso della crisi è stato scari-
cato, maledettamente, su di noi. Ma lavo-
riamo in Italia, paghiamo le tasse in Italia e
in Italia vogliamo restare”. 

Le piccole imprese sono il collante socioeco-
nomico del Paese che, però, vivono quoti-
dianamente il dramma della solitudine di
fronte alle tasse, alla burocrazia (costi sulle
Pmi per oltre 30miliardi di euro all’anno) e
al credito (prestiti ai Piccoli diminuiti del
6,2% tra il novembre 2012 e novembre 2013).
“Gli originali del Made in Italy siamo noi. Im-
prenditori ai quali non piace “né la piazza e
né i salotti” - ha proseguito Merletti - eppu-
re questa volta a Roma ci siamo venuti per-
ché proprio non ce la facciamo più. 
E’ questa l’Italia che lavora con i suoi
24milioni di occupati nelle piccole impre-
se e le mille aziende che chiudono ogni
giorno. Il vero evento, allora, siamo noi:
non una realtà virtuale, ma reale. Come lo
è il 69% del fatturato che produciamo ogni
anno in Italia”.

A ROMA IL “POPOLO DEL FARE”

rio generale dell’Associazione -
Eravamo in novanta, ma altret-
tanti colleghi hanno dovuto ri-
nunciare per via dei posti limita-
ti. Abbiamo fatto sentire la voce
del nostro territorio, colpito come
il resto del Paese da una crisi che
ha bisogno di risposte immedia-
te. Anche a Lecco la situazione
dell'artigianato è preoccupante:
nel 2013 ci sono state 717 cessa-
zioni all’albo delle imprese arti-
giane della Camera di Commer-
cio, con un saldo negativo - per
la prima volta - di 149 imprese”.

n. 3 - marzo 2014 / 5

[formazione]

INCONTRO GRATUITO DI AGGIORNAMENTO A MERATE

La sicurezza informatica in azienda: come difendersi

PITTORI EDILI

IL MONDO
DEI DECORATIVI
Confartigianato Lecco e Colorvilla
organizzano un incontro tecnico ri-
volto ai pittori edili sul tema

“Decornight: il mondo
dei decorativi”

giovedì 20 marzo - ore 18

nella Sala Corsi di Confartigianato
Imprese Lecco - Via G. Galilei 1 -
Lecco

Programma:

- saluti di benvenuto e illustrazio-
ne della ditta

- presentazione prodotti decorativi

- specifiche di applicazione con
pannelli già verniciati e video

esplicativi

- conclusione e discussione finale

PARTECIPAZIONE LIBERA
Si prega di segnalare la presenza

via mail scrivendo a gdelloro@ar-
tigiani.lecco.it
Per maggiori informazioni: tel.
0341.250200 (Dott. Giovanni Del-
l’Oro).

AUTOTRASPORTO

QUINTA EDIZIONE
CORSO CQC
Si sono esauriti rapidamente i posti
anche per la quarta edizione del
corso CQC in programma nel 2014.
Per soddisfare le richieste che con-
tinuano ad arrivare da parte degli
autotrasportatori, Confartigianato
Lecco propone una quinta edizio-
ne che partirà sabato 25 ottobre e
terminerà sabato 18 aprile 2015.
Chiediamo agli interessati di iscri-
versi il prima possibile per poter
bloccare i posti. 

Info e iscrizioni: dott. Giovanni Del-
l’Oro, c/o E.L.F.I. - Sede territoriale
accreditata di Lecco.
Tel. 0341.250200, fax 0341.250170
gdelloro@artigiani.lecco.it

La newsletter di Confartigianato Lecco rappresenta un pratico e immediato canale di comunicazio-
ne che ha la funzione di aggiornare tempestivamente gli associati, i dirigenti e i dipendenti sulle no-
tizie di interesse per la vita dell’impresa artigiana.
Con la newsletter, il rapporto tra le aziende e la struttura Confartigianato è ancora più diretto: la sua
periodicità settimanale va infatti ad integrarsi con gli altri mezzi di informazione già attivi. 
Riceverete segnalazioni di carattere sindacale, fiscale e tecnico, informazioni su bandi, progetti ed
eventi, corsi di formazione e aggiornamento, e molto altro.
Il servizio newsletter è riservato agli associati ed è gratuito. Chi ancora non la ricevesse e deside-
rasse essere inserito tra i destinatari può inviare una mail di richiesta all’indirizzo notizie@artigia-
ni.lecco.it specificando nome e sede dell’azienda.
Auguriamo a tutti una buona lettura, con l’auspicio che la newsletter possa diventare un gradito e
utile appuntamento fisso per il vostro lavoro.

Iscriviti alla newsletter
di Confartigianato Lecco

La categoria delle Nuove Tecnologie organizza un
incontro gratuito sul tema:

“LA SICUREZZA INFORMATICA”
martedì 25 marzo ore 18.30
Sala Civica “F.lli Cernuschi”
Viale Lombardia 14, MERATE

Verranno trattati i seguenti argomenti:

Server e backup
- Proteggere i dati aziendali
- Procedure di backup e ripristino

Protezione della rete informatica
- Virus e Spam: come difendersi
- Tecniche di controllo della navigazione in 
internet

Connessione a internet
- ADSL e fibra ottica: tipologie, qualità e garanzie
- Continuità del servizio di accesso a internet

PARTECIPAZIONE LIBERA
Si prega di segnalare la presenza via mail a
gdelloro@artigiani.lecco.it
Per maggiori informazioni: tel. 0341.250200
(Dott. Giovanni Dell’Oro).



4 / n. 3 - marzo 2014

[vita associativa]
segue da >
Gli artigiani lecchesi a Roma per dire basta

concrete: “Rete Imprese Italia -
spiega Daniele Riva, presidente
di Confartigianato Lecco - ha chie-
sto udienza al nuovo presidente
del Consiglio con la massima ur-
genza. 
Saremo pratici e propositivi come
è nel nostro stile, dialogheremo
con chiarezza ma in modo incal-
zante, pronti a tornare in tutte le
piazze italiane se non avremo
tangibili e rapide risposte”.
“La partecipazione degli artigiani
lecchesi è stata straordinaria - ri-
badisce Vittorio Tonini, segreta-

A Roma - per la mobilitazione di Rete Im-
prese Italia “Riprendiamoci il futuro” del 18
febbraio - eravamo più di 70mila. E Piazza
del Popolo è stata subito ribattezzata “Piaz-
za del Popolo del fare”. 
Gli imprenditori – anche quelli di Confarti-
gianato Lecco, con in testa il presidente
Daniele Riva e il segretario generale Vitto-
rio Tonini - sono stanchi di aspettare che la
politica si accorga di loro, mentre tanti sono
costretti a chiudere o a tirare avanti tra mille
difficoltà. 
Gli striscioni e gli slogan esprimono la
rabbia degli artigiani: “Le imprese non
sono bancomat”, oppure “Attenzione, ca-
duta tasse”. 
C’è esasperazione ma anche molto orgo-
glio. Giorgio Merletti presidente nazionale
di Confartigianato Imprese, si rivolge al

nuovo Governo Renzi avvisando che gli sta-
remo col fiato sul collo. 
E parodiando gli ashtag in stile twitter am-
monisce: “Matteo stai preoccupato!”. In
questa Italia, dove opera il 18% di tutte le
imprese europee e più del 20% di quelle
manifatturiere, si respira un clima di impa-
zienza. Perché senza imprese è finita.
Rete Imprese Italia è pronta a “non fare
passi indietro” di fronte alla pressione fi-
scale “apparente” che ha raggiunto il 44,3%
del Pil e quella “legale” (su ogni euro di Pil
dichiarato) ormai al 54%.
Giorgio Merletti non le manda a dire nel
corso del suo discorso che chiude la mani-
festazione: “Il peso della crisi è stato scari-
cato, maledettamente, su di noi. Ma lavo-
riamo in Italia, paghiamo le tasse in Italia e
in Italia vogliamo restare”. 

Le piccole imprese sono il collante socioeco-
nomico del Paese che, però, vivono quoti-
dianamente il dramma della solitudine di
fronte alle tasse, alla burocrazia (costi sulle
Pmi per oltre 30miliardi di euro all’anno) e
al credito (prestiti ai Piccoli diminuiti del
6,2% tra il novembre 2012 e novembre 2013).
“Gli originali del Made in Italy siamo noi. Im-
prenditori ai quali non piace “né la piazza e
né i salotti” - ha proseguito Merletti - eppu-
re questa volta a Roma ci siamo venuti per-
ché proprio non ce la facciamo più. 
E’ questa l’Italia che lavora con i suoi
24milioni di occupati nelle piccole impre-
se e le mille aziende che chiudono ogni
giorno. Il vero evento, allora, siamo noi:
non una realtà virtuale, ma reale. Come lo
è il 69% del fatturato che produciamo ogni
anno in Italia”.

A ROMA IL “POPOLO DEL FARE”

rio generale dell’Associazione -
Eravamo in novanta, ma altret-
tanti colleghi hanno dovuto ri-
nunciare per via dei posti limita-
ti. Abbiamo fatto sentire la voce
del nostro territorio, colpito come
il resto del Paese da una crisi che
ha bisogno di risposte immedia-
te. Anche a Lecco la situazione
dell'artigianato è preoccupante:
nel 2013 ci sono state 717 cessa-
zioni all’albo delle imprese arti-
giane della Camera di Commer-
cio, con un saldo negativo - per
la prima volta - di 149 imprese”.
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INCONTRO GRATUITO DI AGGIORNAMENTO A MERATE

La sicurezza informatica in azienda: come difendersi

PITTORI EDILI

IL MONDO
DEI DECORATIVI
Confartigianato Lecco e Colorvilla
organizzano un incontro tecnico ri-
volto ai pittori edili sul tema

“Decornight: il mondo
dei decorativi”

giovedì 20 marzo - ore 18

nella Sala Corsi di Confartigianato
Imprese Lecco - Via G. Galilei 1 -
Lecco

Programma:

- saluti di benvenuto e illustrazio-
ne della ditta

- presentazione prodotti decorativi

- specifiche di applicazione con
pannelli già verniciati e video

esplicativi

- conclusione e discussione finale

PARTECIPAZIONE LIBERA
Si prega di segnalare la presenza

via mail scrivendo a gdelloro@ar-
tigiani.lecco.it
Per maggiori informazioni: tel.
0341.250200 (Dott. Giovanni Del-
l’Oro).

AUTOTRASPORTO

QUINTA EDIZIONE
CORSO CQC
Si sono esauriti rapidamente i posti
anche per la quarta edizione del
corso CQC in programma nel 2014.
Per soddisfare le richieste che con-
tinuano ad arrivare da parte degli
autotrasportatori, Confartigianato
Lecco propone una quinta edizio-
ne che partirà sabato 25 ottobre e
terminerà sabato 18 aprile 2015.
Chiediamo agli interessati di iscri-
versi il prima possibile per poter
bloccare i posti. 

Info e iscrizioni: dott. Giovanni Del-
l’Oro, c/o E.L.F.I. - Sede territoriale
accreditata di Lecco.
Tel. 0341.250200, fax 0341.250170
gdelloro@artigiani.lecco.it

La newsletter di Confartigianato Lecco rappresenta un pratico e immediato canale di comunicazio-
ne che ha la funzione di aggiornare tempestivamente gli associati, i dirigenti e i dipendenti sulle no-
tizie di interesse per la vita dell’impresa artigiana.
Con la newsletter, il rapporto tra le aziende e la struttura Confartigianato è ancora più diretto: la sua
periodicità settimanale va infatti ad integrarsi con gli altri mezzi di informazione già attivi. 
Riceverete segnalazioni di carattere sindacale, fiscale e tecnico, informazioni su bandi, progetti ed
eventi, corsi di formazione e aggiornamento, e molto altro.
Il servizio newsletter è riservato agli associati ed è gratuito. Chi ancora non la ricevesse e deside-
rasse essere inserito tra i destinatari può inviare una mail di richiesta all’indirizzo notizie@artigia-
ni.lecco.it specificando nome e sede dell’azienda.
Auguriamo a tutti una buona lettura, con l’auspicio che la newsletter possa diventare un gradito e
utile appuntamento fisso per il vostro lavoro.

Iscriviti alla newsletter
di Confartigianato Lecco

La categoria delle Nuove Tecnologie organizza un
incontro gratuito sul tema:

“LA SICUREZZA INFORMATICA”
martedì 25 marzo ore 18.30
Sala Civica “F.lli Cernuschi”
Viale Lombardia 14, MERATE

Verranno trattati i seguenti argomenti:

Server e backup
- Proteggere i dati aziendali
- Procedure di backup e ripristino

Protezione della rete informatica
- Virus e Spam: come difendersi
- Tecniche di controllo della navigazione in 
internet

Connessione a internet
- ADSL e fibra ottica: tipologie, qualità e garanzie
- Continuità del servizio di accesso a internet

PARTECIPAZIONE LIBERA
Si prega di segnalare la presenza via mail a
gdelloro@artigiani.lecco.it
Per maggiori informazioni: tel. 0341.250200
(Dott. Giovanni Dell’Oro).
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[ambiente]
Sistema tracciabilità rifiuti, 
70 milioni di euro in pattumiera

Artigiani in allarme, torna l’incubo SISTRI
L’incubo Sistri, il sistema per la
tracciabilità dei rifiuti, torna a bus-
sare alla porta delle imprese lec-
chesi.
L’allarme è lanciato da Confartigia-
nato: “Siamo sempre stati aperti a
trovare con il Ministero dell’Am-
biente delle migliorie al sistema,
abbiamo proposto delle procedu-
re alternative sostenibili - ribadi-
sce Daniele Riva, presidente di
Confartigianato Lecco - ma ancora
una volta ci troviamo con le iden-
tiche problematiche. La scadenza
del 3 marzo prevista dal Decreto
Legge 101 rappresenta l’ennesimo
tentativo di avvio del Sistri, que-
sta volta per i produttori di rifiuti
speciali pericolosi. Nonostante la
promessa di rendere tutto meno
complicato e realmente a portata
di piccola impresa, semplificazioni
non se ne sono viste. Basti pensa-
re che tra i soggetti obbligati a mi-
surarsi con la mostruosa burocra-
zia del Sistri vi sono parrucchieri
ed estetiste in quanto “produtto-
ri” di poche decine di grammi di
lamette usate all’anno!”.
Nonostante dal 1° ottobre scorso
sia in teoria già operativo il siste-
ma per i gestori e dei trasportatori
di rifiuti speciali pericolosi, ad oggi

SISTRI, NIENTE SANZIONI FINO AL 31 DICEMBRE 2014
Con riferimento alla partenza del SISTRI -
per i soli produttori di rifiuti pericolosi - da
lunedì 3 marzo 2014, rammentiamo che
NON sono previste sanzioni sino al 31 di-
cembre 2014.
I problemi tecnici e tecnologici del SISTRI
sono evidenti ed anche gli aggiornamenti
dei software gestionali, a causa delle con-
tinue modifiche al sistema, sono ancora in
corso. 
Questi sono sostanzialmente i motivi
della non applicazione delle sanzioni.
Per tutti questi motivi, vi informiamo che
la scadenza del 3 marzo 2014 viene mo-
nitorata con attenzione, ma non “rincor-

sa” dalle associazioni del sistema Confar-
tigianato. 
Questo anche alla luce dell’annunciato de-
creto che dovrebbe introdurre delle esen-
zioni, più volte richieste, in particolare l’e-
sclusione dal SISTRI per le imprese con
meno di dieci dipendenti.
Anche il servizio gestione chiavette SISTRI,
offerto da Confartigianato Lecco alle im-
prese in delega, prenderà il via al momen-
to opportuno ed al riparo dalla data di par-
tenza delle sanzioni. 
Prosegue comunque l’obbligo di utilizzare
il cartaceo (mud, registri, formulari) con
esclusione dal registro e dal mud per il ri-

fiuto con codice CER180103 taglienti mo-
nouso con il solo uso del formulario tra-
sporto.
Confartigianato nazionale prosegue, nel-
l’ambito delle attività di Rete Imprese Ita-
lia, l’azione sul Governo per l’abrogazione
totale del SISTRI.
Non siamo contro il controllo della gestio-
ne dei rifiuti, ma le cose devono essere
fatte in maniera semplice, funzionante,
senza appesantimenti burocratici e costi
insostenibili per le aziende: l’esatto con-
trario del SISTRI. 
L’ufficio Ambiente (Marco Bonacina) è a 
disposizione per ogni delucidazione.

non si ha nessuna garanzia effetti-
va della sua efficienza, mentre l’u-
nico effetto sicuro è stato l’appe-
santimento di costi e burocrazia
per le imprese.

Per Confartigianato il Sistri, così
come è stato concepito, va abolito
e completamente ripensato con
criteri di semplicità ed accessibi-
lità. Solamente allora potrebbe es-
sere attivato per le imprese che
producono significativi quantitativi
di rifiuti speciali pericolosi.

“Attualmente - conclude Vittorio
Tonini, segretario di Confartigia-
nato Lecco - il sistema informatico
del Sistri è ingestibile e inapplica-
bile. Partire così è una vergogna. Il
sistema non funziona ed è già co-
stato milioni di euro. Cifre da brivi-
do buttate al vento, in un momen-
to in cui ogni risorsa è preziosa:
325.470 imprenditori italiani
hanno speso 70 milioni di euro per
l'iscrizione al Sistri, per l'acquisto
di oltre 500mila chiavette USB e di

quasi 90mila “Black box” per i vei-
coli da trasporto. 
Nessuno mette in dubbio la neces-
sità di combattere le ecomafie. Ma
bisogna riuscire a farlo con moda-
lità facili, che permettano una ge-
stione efficace e poco costosa per
le imprese”.
Unica nota positiva, fino al prossi-
mo 31 dicembre 2014 non saranno
applicate sanzioni alle imprese per
eventuali errori nella gestione del
sistema.

[categorie]
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Il direttivo della categoria Termoi-
draulici promuove un’interessante
occasione d'incontro rivolta a tutti
i manutentori ed installatori quale
completamento e arricchimento
della propria figura professionale.
L’obiettivo è offrire un percorso di
aggiornamento normativo che aiuti
titolari e collaboratori delle azien-
de di installazione e manutenzione
di impianti termici a gas ad essere
aggiornate sull’evoluzione norma-
tiva del settore. I seminari sono
strutturati per una partecipazione
minima di 20 persone e massima
di 30. In caso di raggiungimento
del numero massimo saranno re-
plicati in date da definire. Ecco il
programma del percorso:

1° MODULO 
8 aprile dalle 14 alle 19
Corso UNI 10738:2012

“Impianti a gas, per uso domesti-
co, in esercizio. Linee guida per la
verifica dell’idoneità al funziona-
mento in sicurezza”.
Con particolare riferimento alle mo-
difiche concrete introdotte rispetto
all’edizione del 1998.
> DM 22/01/08 n. 37: “Riordino delle
disposizioni in materia di attività
di installazione degli impianti al-
l’interno degli edifici”. Art. 7
comma 6: Dichiarazione di ri-
spondenza.

> UNI 7129/08: Punti della norma
correlati alle attività di controllo

previste nella nuova UNI 10738.
> La nuova norma UNI 10738: scopo
e campo di applicazione.

> Anomalie che determinano la non
idoneità al funzionamento in si-
curezza.

> Prova di tenuta sugli impianti di
distribuzione gas in esercizio
(UNI11137): metodo preliminare.

> Prova di rigurgito e tiraggio per
camini/canne fumarie (UNI
10845).

> Esempio di compilazione del
“Rapporto Tecnico di Verifica”
(RTV).

2° MODULO
25 marzo dalle 14 alle 18
26 marzo dalle 14 alle 18
Corso UNI 7129:2008
parte 1-2-3-4
“Impianti a gas per uso domestico
alimentati da rete di distribuzione -
progettazione e installazione”. 
Con particolare riferimento alle dif-
ferenze con la precedente edizione
della norma pubblicata nel 2001.
Il programma del corso è stato ap-
provato dal CIG e realizzato con la
sua collaborazione.
Parte 1: Impianto interno;

Parte 2: Installazione degli appa-
recchi di utilizzazione, ventilazione
e aerazione dei locali di installazio-
ne;

Parte 3:Sistemi di evacuazione dei
prodotti della combustione;

Parte 4: Messa in servizio degli
impianti/apparecchi.

3° MODULO 
13 maggio dalle 14 alle 19

Compilazione allegati obbligatori
della dichiarazione di conformità.
Quadro legislativo di riferimento.

Legge 1083/71: norme per la sicu-
rezza dell’impiego del gas combu-
stibile. E’ la legge più importante
per la sicurezza degli impianti a gas
ad uso civile.

Decreto 37/08: norme per la sicu-
rezza degli impianti. Principali dif-
ferenze con la legge 46/90, proce-
dure di inoltro della D.C. e D.R.

Compilazione allegati obbligatori:
con la pubblicazione della 4a edi-
zione delle Linee Guida alla compi-
lazione degli allegati obbligatori
edite dall’UNI, si renderanno indi-
spensabili gli aggiornamenti a tutti
gli operatori coinvolti per una cor-
retta applicazione della direttive.

Per motivi organizzativi chiediamo
di segnalare l’adesione il più pre-
sto possibile all’Ufficio Categorie,
Guido Ciceri, mail gciceri@artigia-
ni.lecco.it (tel. 0341.250200).

Termoidraulici, quattro incontri per aggiornarsi

Dedicato a titolari e collaboratori delle aziende 
di installazione e manutenzione di impianti termici a gas

COSTI DI PARTECIPAZIONE
Associati Confartigianato Lecco Non associati

1° modulo euro 85,00 + iva euro 127,00 + iva

2° modulo euro 170,00 + iva euro 255,00 + iva 

3° modulo euro 85,00 + iva euro 127,00 + iva

Dopo l’incontro tra Confartigianato Lecco e il
Comune di Lecco in merito alle sanzioni arriva-
te alle imprese per gli accessi nella ZTL di Lecco,
abbiamo deciso di mettere a disposizione degli
associati la consulenza gratuita di un avvoca-
to, che sarà presente in sede su appuntamen-
to per valutare eventuali azioni legali. La Presi-
denza di Confartigianato Lecco, concretizzan-
do l'impegno assunto in rappresentanza degli
artigiani associati, ha infatti incontrato lo scor-

so 12 febbraio l’Assessore Volontè e il Coman-
dante dei Vigili del Comune di Lecco. Abbiamo
espresso ancora una volta le preoccupazioni
dell'Associazione in merito alle sanzioni arriva-
te alle nostre imprese, riguardanti gli accessi
nella zona ZTL del centro di Lecco. Ricordiamo
agli associati che da ottobre sono cambiate le
regole per l'accesso alla ZTL di Lecco per il ca-
rico e scarico delle merci. Mentre prima era
consentito il carico e lo scarico da mezzanotte

alle 10 e dalle 13 alle 15.30, adesso è necessa-
ria l’autorizzazione anche all’interno di tali
orari. Occorre quindi chiedere preventivamen-
te al Comune il permesso per entrare in ZTL,
anche per accessi occasionali. Per richiedere
l’autorizzazione, rivolgersi alla Polizia Locale
di Lecco - Ufficio Permessi - tel. 0341.481345
Per prendere appuntamento con l’avvocato
rivolgersi a Guido Ciceri, tel. 0341.250200
gciceri@artigiani.lecco.it

CONSULENZA GRATUITA PER GLI ASSOCIATI > MULTE ZTL, UN AVVOCATO A DISPOSIZIONE
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70 milioni di euro in pattumiera

Artigiani in allarme, torna l’incubo SISTRI
L’incubo Sistri, il sistema per la
tracciabilità dei rifiuti, torna a bus-
sare alla porta delle imprese lec-
chesi.
L’allarme è lanciato da Confartigia-
nato: “Siamo sempre stati aperti a
trovare con il Ministero dell’Am-
biente delle migliorie al sistema,
abbiamo proposto delle procedu-
re alternative sostenibili - ribadi-
sce Daniele Riva, presidente di
Confartigianato Lecco - ma ancora
una volta ci troviamo con le iden-
tiche problematiche. La scadenza
del 3 marzo prevista dal Decreto
Legge 101 rappresenta l’ennesimo
tentativo di avvio del Sistri, que-
sta volta per i produttori di rifiuti
speciali pericolosi. Nonostante la
promessa di rendere tutto meno
complicato e realmente a portata
di piccola impresa, semplificazioni
non se ne sono viste. Basti pensa-
re che tra i soggetti obbligati a mi-
surarsi con la mostruosa burocra-
zia del Sistri vi sono parrucchieri
ed estetiste in quanto “produtto-
ri” di poche decine di grammi di
lamette usate all’anno!”.
Nonostante dal 1° ottobre scorso
sia in teoria già operativo il siste-
ma per i gestori e dei trasportatori
di rifiuti speciali pericolosi, ad oggi

SISTRI, NIENTE SANZIONI FINO AL 31 DICEMBRE 2014
Con riferimento alla partenza del SISTRI -
per i soli produttori di rifiuti pericolosi - da
lunedì 3 marzo 2014, rammentiamo che
NON sono previste sanzioni sino al 31 di-
cembre 2014.
I problemi tecnici e tecnologici del SISTRI
sono evidenti ed anche gli aggiornamenti
dei software gestionali, a causa delle con-
tinue modifiche al sistema, sono ancora in
corso. 
Questi sono sostanzialmente i motivi
della non applicazione delle sanzioni.
Per tutti questi motivi, vi informiamo che
la scadenza del 3 marzo 2014 viene mo-
nitorata con attenzione, ma non “rincor-

sa” dalle associazioni del sistema Confar-
tigianato. 
Questo anche alla luce dell’annunciato de-
creto che dovrebbe introdurre delle esen-
zioni, più volte richieste, in particolare l’e-
sclusione dal SISTRI per le imprese con
meno di dieci dipendenti.
Anche il servizio gestione chiavette SISTRI,
offerto da Confartigianato Lecco alle im-
prese in delega, prenderà il via al momen-
to opportuno ed al riparo dalla data di par-
tenza delle sanzioni. 
Prosegue comunque l’obbligo di utilizzare
il cartaceo (mud, registri, formulari) con
esclusione dal registro e dal mud per il ri-

fiuto con codice CER180103 taglienti mo-
nouso con il solo uso del formulario tra-
sporto.
Confartigianato nazionale prosegue, nel-
l’ambito delle attività di Rete Imprese Ita-
lia, l’azione sul Governo per l’abrogazione
totale del SISTRI.
Non siamo contro il controllo della gestio-
ne dei rifiuti, ma le cose devono essere
fatte in maniera semplice, funzionante,
senza appesantimenti burocratici e costi
insostenibili per le aziende: l’esatto con-
trario del SISTRI. 
L’ufficio Ambiente (Marco Bonacina) è a 
disposizione per ogni delucidazione.

non si ha nessuna garanzia effetti-
va della sua efficienza, mentre l’u-
nico effetto sicuro è stato l’appe-
santimento di costi e burocrazia
per le imprese.

Per Confartigianato il Sistri, così
come è stato concepito, va abolito
e completamente ripensato con
criteri di semplicità ed accessibi-
lità. Solamente allora potrebbe es-
sere attivato per le imprese che
producono significativi quantitativi
di rifiuti speciali pericolosi.

“Attualmente - conclude Vittorio
Tonini, segretario di Confartigia-
nato Lecco - il sistema informatico
del Sistri è ingestibile e inapplica-
bile. Partire così è una vergogna. Il
sistema non funziona ed è già co-
stato milioni di euro. Cifre da brivi-
do buttate al vento, in un momen-
to in cui ogni risorsa è preziosa:
325.470 imprenditori italiani
hanno speso 70 milioni di euro per
l'iscrizione al Sistri, per l'acquisto
di oltre 500mila chiavette USB e di

quasi 90mila “Black box” per i vei-
coli da trasporto. 
Nessuno mette in dubbio la neces-
sità di combattere le ecomafie. Ma
bisogna riuscire a farlo con moda-
lità facili, che permettano una ge-
stione efficace e poco costosa per
le imprese”.
Unica nota positiva, fino al prossi-
mo 31 dicembre 2014 non saranno
applicate sanzioni alle imprese per
eventuali errori nella gestione del
sistema.

[categorie]
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Il direttivo della categoria Termoi-
draulici promuove un’interessante
occasione d'incontro rivolta a tutti
i manutentori ed installatori quale
completamento e arricchimento
della propria figura professionale.
L’obiettivo è offrire un percorso di
aggiornamento normativo che aiuti
titolari e collaboratori delle azien-
de di installazione e manutenzione
di impianti termici a gas ad essere
aggiornate sull’evoluzione norma-
tiva del settore. I seminari sono
strutturati per una partecipazione
minima di 20 persone e massima
di 30. In caso di raggiungimento
del numero massimo saranno re-
plicati in date da definire. Ecco il
programma del percorso:

1° MODULO 
8 aprile dalle 14 alle 19
Corso UNI 10738:2012

“Impianti a gas, per uso domesti-
co, in esercizio. Linee guida per la
verifica dell’idoneità al funziona-
mento in sicurezza”.
Con particolare riferimento alle mo-
difiche concrete introdotte rispetto
all’edizione del 1998.
> DM 22/01/08 n. 37: “Riordino delle
disposizioni in materia di attività
di installazione degli impianti al-
l’interno degli edifici”. Art. 7
comma 6: Dichiarazione di ri-
spondenza.

> UNI 7129/08: Punti della norma
correlati alle attività di controllo

previste nella nuova UNI 10738.
> La nuova norma UNI 10738: scopo
e campo di applicazione.

> Anomalie che determinano la non
idoneità al funzionamento in si-
curezza.

> Prova di tenuta sugli impianti di
distribuzione gas in esercizio
(UNI11137): metodo preliminare.

> Prova di rigurgito e tiraggio per
camini/canne fumarie (UNI
10845).

> Esempio di compilazione del
“Rapporto Tecnico di Verifica”
(RTV).

2° MODULO
25 marzo dalle 14 alle 18
26 marzo dalle 14 alle 18
Corso UNI 7129:2008
parte 1-2-3-4
“Impianti a gas per uso domestico
alimentati da rete di distribuzione -
progettazione e installazione”. 
Con particolare riferimento alle dif-
ferenze con la precedente edizione
della norma pubblicata nel 2001.
Il programma del corso è stato ap-
provato dal CIG e realizzato con la
sua collaborazione.
Parte 1: Impianto interno;

Parte 2: Installazione degli appa-
recchi di utilizzazione, ventilazione
e aerazione dei locali di installazio-
ne;

Parte 3:Sistemi di evacuazione dei
prodotti della combustione;

Parte 4: Messa in servizio degli
impianti/apparecchi.

3° MODULO 
13 maggio dalle 14 alle 19

Compilazione allegati obbligatori
della dichiarazione di conformità.
Quadro legislativo di riferimento.

Legge 1083/71: norme per la sicu-
rezza dell’impiego del gas combu-
stibile. E’ la legge più importante
per la sicurezza degli impianti a gas
ad uso civile.

Decreto 37/08: norme per la sicu-
rezza degli impianti. Principali dif-
ferenze con la legge 46/90, proce-
dure di inoltro della D.C. e D.R.

Compilazione allegati obbligatori:
con la pubblicazione della 4a edi-
zione delle Linee Guida alla compi-
lazione degli allegati obbligatori
edite dall’UNI, si renderanno indi-
spensabili gli aggiornamenti a tutti
gli operatori coinvolti per una cor-
retta applicazione della direttive.

Per motivi organizzativi chiediamo
di segnalare l’adesione il più pre-
sto possibile all’Ufficio Categorie,
Guido Ciceri, mail gciceri@artigia-
ni.lecco.it (tel. 0341.250200).
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[sicurezza]
Economie Ambientali organizza 
i corsi di formazione obbligatori

Con il D.Lgs. 81/08, la formazione
in materia di salute e sicurezza
sul lavoro diventa fondamentale
ed è per questo che il datore di
lavoro deve assicurarsi che cia-
scun lavoratore riceva un’adegua-
ta formazione per la prevenzione
di malattie professionali e infor-
tuni nei luoghi di lavoro.
Economie Ambientali, in collabo-
razione con Confartigianato Im-
prese Lecco, è in grado di offrire
una vasta gamma di corsi su di-
verse tematiche d’interesse:

> Lavoratori

> RSPP Datori di Lavoro 

> Preposti 

> Dirigenti 

> Addetti al Primo Soccorso 

> Addetti alla Prevenzione Incendi 

> Rappresentanti dei lavoratori
per la sicurezza (RLS)

> Personale alimentarista (HACCP)

> Personale addetto all'utilizzo di
attrezzature (es. carrelli elevato-
ri, piattaforme aeree) 

… e tanti altri su richiesta.

I corsi sono organizzati e condot-
ti da medici specialisti e tecnici
competenti. 

Per maggiori informazioni invi-
tiamo ad inviare la scheda alle-
gata o a contattare il Settore 
Formazione di Economie 
Ambientali  (tel. 0341.286741 -
int.1, fax 0341.286742, forma-
zione@economieambientali.it).

La sicurezza sul lavoro comincia con la formazione
SCHEDA RICHIESTA INFORMAZIONI

L’Azienda........................................................................................

Indirizzo .........................................................................................

Tel...................................................................................................

e-mail..............................................................................................

Ateco 2007: ....................................................................................

Persona di rif.:................................................................................

è interessata ai seguenti corsi di formazione:

� Formazione LAVORATORI

� Aggiornamento LAVORATORI

� Formazione RSPP Datore di Lavoro

� Aggiornamento RSPP Datore di Lavoro

� Formazione PREPOSTI

� Aggiornamento PREPOSTI

� Formazione DIRIGENTI

� Formazione Addetti PRIMO SOCCORSO

� Aggiornamento Addetti PRIMO SOCCORSO

� Formazione Addetti PREVENZIONE INCENDI

� Aggiornamento Addetti PREVENZIONE INCENDI

� Formazione RLS

� Aggiornamento RLS

� Formazione HACCP

� Formazione addetti all’utilizzo di attrezzature

Altro: _________________________________________

23900 LECCO
Viale Dante 14 

Tel. 0341 286741 | Fax 0341 286742

info@economieambientali.it
www.economieambientali.it

Confartigianato Imprese Lecco mette a disposizione anche per
il 2014 il listino prezzi Costruzioni, relativo alle lavorazioni dei
settori edili, ferro e carpenteria, legno arredo, giardini, impianti
elettrici e idraulici, pittura e decorazione. Il listino è scaricabi-
le dal nostro sito www.artigianatolecchese.it, nella sezione CASA.
E’ inoltre disponibile la versione cartacea, che si può ritirare gra-
tuitamente nella sede di Lecco e nelle delegazioni territoriali.

LISTINO SETTORE COSTRUZIONI

Il Gruppo Scuola di Confartigiana-
to Imprese Lecco - insieme al Con-
sorzio Consolida e al Comune di
Lecco - intende sostenere il pro-
getto Lavoriamo Alto. 
Si tratta di un’opportunità di cre-
scita per adolescenti e giovani, che
ha come obiettivo la realizzazione
di attività e interventi formativo-
educativi e di avvicinamento al
mondo del lavoro rivolti ad adole-
scenti e giovani del territorio. 
Nello specifico si richiede la dispo-
nibilità delle aziende associate a
Confartigianato Imprese Lecco ad
ospitare giovani tra i 18 e i 26 anni,
inoccupati o disoccupati, in tirocini
lavorativi di 6 mesi. 
Il Consorzio Consolida, in qualità
di ente promotore, si impegna a
garantire per ogni beneficiario di
tirocinio:

> la stesura della Convenzione e del
progetto di tirocinio come previ-
sto dalla normativa regionale

> le comunicazioni obbligatorie
dovute;

> l’attivazione delle necessarie ga-
ranzie assicurative (INAIL e RC); 

> la formazione generale in tema di
salute e sicurezza negli ambienti
di lavoro (quella specifica dovrà

essere necessariamente a carico
dell'impresa ospitante);

> attività di tutoraggio a sopporto
e monitoraggio della singola
esperienza;

> il riconoscimento delle indennità
di partecipazione obbligatoria
(pari a 400 euro).

Nel caso l’impresa fosse interessa-
ta ad accogliere uno o più stagisti,
potrà rispondere indicando il codi-
ce di riferimento dei relativi profili.
L’azienda ospitante non dovrà so-
stenere alcun costo, a meno che
volontariamente desideri sostene-
re il costo della borsa lavoro del ti-
rocinante, attraverso un versamen-
to, deducibile fiscalmente, desti-
nato al fondo a sostegno del pro-
getto, attivato presso la Fondazio-
ne della Provincia di Lecco. 

La cessazione del rapporto di tiro-
cinio è realizzabile in qualsiasi mo-
mento da entrambe le parti.
I profili degli stagisti disponibili
sono visibili sul nostro sito
www.artigiani.lecco.it, nella sezio-
ne News.
Per maggiori informazioni: ufficio
Competitività, dott. Paolo Grieco,
tel 0341.250200, pgrieco@artigia-
ni.lecco.it

Giovani in tirocinio: un’opportunità per le aziende
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Occupazione giovanile: un’iniziativa concreta
per favorire l’ingresso nel mondo del lavoro

[competitivita’]

E' stata emanata la circolare attuativa che de-
finisce i termini e le modalità di presentazione
delle domande di agevolazione previsti dalla
"Nuova Sabatini" a favore di micro, piccole e
medie imprese per l'acquisto di nuovi macchi-
nari, impianti e attrezzature ad uso produtti-
vo, nonché investimenti in hardware, softwa-
re e tecnologie digitali. Presso la Cassa depo-
siti e prestiti (Cdp) è costituito un plafond di
risorse - fino a un massimo di 2,5 miliardi di
euro, eventualmente incrementabili con suc-
cessivi provvedimenti fino a 5 miliardi - che le
banche e gli intermediari finanziari potranno
utilizzare per concedere alle PMI, fino al 31 di-
cembre 2016, finanziamenti di importo com-

preso tra 20.000 e 2 milioni di euro.
Il Ministero dello Sviluppo Economico inter-
viene sulla concessione di un contributo che
copre parte degli interessi a carico delle im-
prese sui finanziamenti bancari concessi dalle
banche. Lo stanziamento complessivo di bi-
lancio è pari a 191,5 milioni di euro per gli
anni 2014-2021. Il contributo è pari all'am-
montare degli interessi, calcolati su un piano
di ammortamento convenzionale con rate se-
mestrali, al tasso del 2,75% annuo per cin-
que anni.
È inoltre prevista la possibilità di beneficiare
della garanzia del Fondo di garanzia per le
piccole e medie imprese, fino alla misura

massima prevista dalla vigente normativa,
ossia l'80% dell'ammontare del finanzia-
mento, sul finanziamento bancario, con prio-
rità di accesso.
I moduli saranno disponibili per la compila-
zione entro 10 marzo 2014 sul sito del Mini-
stero dello sviluppo economico. Per collegar-
ti alla pagina del ministero, vai sul nostro sito
www.artigianatolecchese.it
A partire dalle ore 9 del 31 marzo 2014 le im-
prese potranno presentare le domande per la
richiesta dei finanziamenti e dei contributi.
Per maggiori informazioni: ufficio Competiti-
vità, dott. Paolo Grieco, tel 0341.250200,
pgrieco@artigiani.lecco.it

FINALMENTE OPERATIVA LA “SABATINI” > DAL 31 MARZO SI POSSONO INOLTRARE LE RICHIESTE 
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[fornitore offresi]
370 imprese espositrici e 6mila visitatori 
alla fiera della subfornitura

Fornitore offresi, edizione record
E’ l’edizione dei record: 370 im-
prese espositrici, 6 mila visitatori,
1.800 metri quadri di spazio ag-
giunto all’ultimo momento ai
15mila metri quadri di Lariofiere
per accogliere le richieste delle
aziende, grande attenzione da
parte della stampa settoriale e
territoriale per studiare il feno-
meno di successo, buyer inter-
nazionali di livello, importanti
gruppi aziendali, tante delega-
zioni estere in visita. 

La sesta edizione della fiera della
subfornitura “Fornitore Offresi”,
andata in scena il 6 e il 7 febbraio
a Erba, conferma di essere un vir-
tuoso esempio di ciò che oggi
serve alle piccole imprese, cioè un
sostegno per avviare nuove rela-
zioni commerciali e allargare il loro
mercato anche oltre i confini na-
zionali. 
Quest’anno erano presenti 4 dele-
gazioni francesi, 2 svizzere, 4 te-
desche e 2 bulgare.

Oltre ad essere un’importante ve-
trina per valorizzare e far conosce-
re a visitatori qualificati le compe-
tenze e il potenziale del sistema
metalmeccanico, all’interno di
“Fornitore Offresi” sono state crea-
te occasioni di incontro con le
aziende di riferimento del settore
e proposti momenti di approfon-
dimento sui temi di maggiore at-
tualità e rilievo.
Il mercato della meccanica ha at-
traversato stagioni non facili, ep-

pure tra le aziende del settore non
è mai venuta a mancare la voglia
di trovare sempre nuove strade per
fare business, mettendo a frutto le
proprie competenze in mercati non
ancora esplorati o trovando nuovi
partner all’interno della filiera. 
In questo senso “Fornitore Offre-
si” è una piattaforma ideale per
stimolare la conoscenza di realtà
e opportunità diverse ed espan-
dere le proprie relazioni commer-
ciali.

STYLGRAF ITALIA

CREMONINI

PRO.VE.R. RAMA FLUID OFF. MECC. CARLO DELL’ORO

SCACCABAROZZI ISIDOROEREDI CORNAGGIA
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[fornitore offresi]

O.M.B. DI BONGIOVANNI VINCIT

SAETEC

ROSSATO ROBERTO TEKNO-SERVICE

T.S.A.

SDM GIUSSANI RAPID

COLICO FULVIO CARP. LEGG. VITALI BORGHETTI FAUSTO

G.B.V. DI GILARDI

MOLLIFICIO CODEGAMECCANICA MUTTONI
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[fiscale]

Le ultime notizie fiscali in pillole
AL VIA LA PRESENTAZIONE 
DELLA DICHIARAZIONE IVA PER 
LE RICHIESTE DI RIMBORSO
In alternativa all’utilizzo del credito
IVA annuale in compensazione,
verticale e/o orizzontale, il contri-
buente può valutare la richiesta di
rimborso dello stesso. Il rimborso
può comunque essere richiesto in
presenza di determinati requisiti
ovvero in caso di cessazione del-
l’attività, e necessita di un’apposi-
ta garanzia, fatti salvi gli specifici
casi di esonero. Per ottenere il rim-
borso del credito Iva maturato nel-
l’anno 2013 occorre presentare
l’apposita dichiarazione Iva compi-
lando i quadri previsti dalla nor-
mativa.
Già da questo mese è possibile pre-
sentare le dichiarazioni Iva 2014.

LE DETRAZIONI 50% E 65%
PER IL 2014: I CHIARIMENTI
DELL’AGENZIA
La Legge di Stabilità ha prorogato
per il 2014 le detrazioni 50% e 65%.

In particolare le proroghe riguar-
dano:

> la detrazione IRPEF del 50% pre-
vista per i lavori di recupero del
patrimonio edilizio;

> la detrazione IRPEF del 50% pre-
vista per l’acquisto di mobili e
grandi elettrodomestici;

> la detrazione del 65% prevista per
gli interventi di riqualificazione
energetica.

Recentemente l’Agenzia delle En-
trate ha specificato che gli inter-
venti per l’adozione delle misure
finalizzate a prevenire il rischio
del compimento di atti illeciti non
consentono di fruire “di per sé …
dell’ulteriore detrazione per l’ac-
quisto di mobili e grandi elettro-
domestici”.
Per quanto riguarda le detrazioni
per ristrutturazione edilizia, il MEF,
in risposta ad una specifica inter-
rogazione parlamentare, ha evi-
denziato che l’agevolazione del
50% spetta anche nel caso di de-

molizione e ricostruzione con spo-
stamento di lieve entità rispetto al
sedime originario.

NUOVA EDIZIONE DELLA
RIVALUTAZIONE DEI BENI
D’IMPRESA
La Finanziaria 2014 ha riproposto
la rivalutazione dei beni d’impresa.

La rivalutazione può riguardare tutti
i beni, sia mobili che immobili e com-
porta il versamento di un’imposta
sostitutiva nella misura del 12 o del
16%. La “nuova” rivalutazione, se-
condo quanto recentemente chiari-
to dall’Agenzia delle Entrate nel con-
sueto incontro di inizio anno con la
stampa specializzata, va effettuata
nel bilancio al 31/12/2013 ed ha ef-
fetti sia civilistici che fiscali.

NUOVA EDIZIONE DELLA 
RIVALUTAZIONE DI TERRENI
E PARTECIPAZIONI 
Si ricorda che con la Finanziaria
2014 è stata riproposta la rivaluta-
zione dei terreni e delle partecipa-
zioni posseduti alla data del-
l’1.1.2014 da persone fisiche, so-
cietà semplici, associazioni profes-
sionali ed enti non commerciali.

In particolare, si evidenzia che:

> la redazione della perizia di stima
ed il versamento dell’imposta so-
stitutiva devono essere effettuati
entro il 30.6.2014;

> la misura dell’imposta sostituti-
va è confermata al 4% per ter-
reni e partecipazioni qualificate
e al 2% per partecipazioni non
qualificate;

> in presenza di una precedente ri-
valutazione è possibile, alternati-
vamente:

a) scomputare dall’imposta sosti-
tutiva dovuta per la nuova riva-
lutazione quanto già versato in
occasione della precedente riva-
lutazione;

b) richiedere il rimborso dell’impo-
sta sostitutiva già versata in oc-
casione della precedente rivalu-
tazione entro 48 mesi dalla data

del versamento dell’intera im-
posta o della prima rata relativa
alla nuova rivalutazione.

COMPENSAZIONE DEI CREDITI
NEI CONFRONTI DELLA P.A.
CON LE SOMME DOVUTE
PER ACCERTAMENTI
Per effetto dell’emanazione dello
specifico Decreto attuativo, è dive-
nuta operativa la possibilità, da
parte di imprese e lavoratori auto-
nomi, di richiedere la compensa-
zione tra i crediti commerciali van-
tati nei confronti della Pubblica Am-
ministrazione e le somme dovute
in relazione agli istituti deflattivi
del contenzioso (ad esempio, ac-
certamento con adesione, acquie-
scenza, conciliazione giudiziale).
A tal fine, recentemente l’Agenzia
delle Entrate ha approvato il nuovo
“mod. F24 Crediti PP.AA.” ed isti-
tuito il codice tributo da riportare
sullo stesso in corrispondenza dei
crediti utilizzati in compensazione.

UTILIZZO IN COMPENSAZIONE
DEI CREDITI SUPERIORI 
A EURO 15.000 
CON VISTO DI CONFORMITA’
Si ricorda che, analogamente a
quanto già previsto ai fini IVA, l’u-
tilizzo in compensazione nel mo-
dello F24 dei crediti IRPEF, IRES,
IRAP, ritenute alla fonte, imposte
sostitutive per importi superiori a
euro 15.000 annui richiede l’appo-
sizione del visto di conformità alla
relativa dichiarazione. La nuova di-
sposizione è applicabile già ai cre-
diti 2013, utilizzabili nel 2014.
In considerazione del fatto che le
dichiarazioni fiscali, i cui crediti
sono ora oggetto di monitoraggio,
sono presentate in un momento
successivo (il modello 770 a luglio,
il modello UNICO/IRAP a settem-
bre), fermo restando il limite di euro
15.000 al di sopra del quale è ob-
bligatorio il rilascio del visto di
conformità la compensazione non
richiede la preventiva presentazio-
ne della dichiarazione.

CONFERMATA LA PERCENTUALE
DEL 19% PER LE DETRAZIONI 
FISCALI
E’ stata recentemente pubblicata
sulla G.U., una specifica disposi-
zione che conferma la misura del
19% della detrazione IRPEF.
La Finanziaria 2014 aveva previsto
la possibilità di intervenire al fine
di razionalizzare la detrazione in
esame, in mancanza della quale la
stessa passava al 18% per il 2013 e
al 17% dal 2014. Ora, tali disposi-
zioni sono state abrogate con la
naturale reviviscenza della misura
del 19% prevista dal TUIR.

POS SI – POS NO?
Con un apposito Decreto, recente-
mente pubblicato sulla G.U., è stata
data attuazione alle disposizioni
concernenti l’obbligo di attivazio-
ne del POS per i pagamenti di beni,
servizi e prestazioni professionali.
Il citato Decreto individua le soglie
di pagamento e di fatturato al di
sopra delle quali sussiste il predet-
to obbligo, nonché la tempistica re-
lativa all’entrata in vigore della di-
sciplina. In particolare l’obbligo scat-
ta dal 28.3.2014 e fino al 30.6.2014
interessa i soggetti con un fatturato
2013 superiore a euro 200.000.
Va comunque evidenziato che nel-
l’iter di conversione del Decreto
c.d. “Milleproroghe” è stato appro-
vato un emendamento che “so-
spenderebbe” il tutto fino
all’1.6.2015. 
Restiamo in attesa…

CONTRATTI DI LOCAZIONE:
NUOVO MODELLO RLI
È stato pubblicato sul sito Internet
dell’Agenzia delle Entrate il Prov-
vedimento di approvazione del
nuovo modello RLI utilizzabile, dal
3.2.2014, per la registrazione (ed
adempimenti successivi – proro-
ghe, cessioni, risoluzioni, opzione
per la cedolare secca) dei contratti
di locazione immobiliare. Fino al
31.3.2014 rimane possibile presen-
tare il vecchio modello 69.
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[fiscale]

Le ultime notizie fiscali in pillole
AL VIA LA PRESENTAZIONE 
DELLA DICHIARAZIONE IVA PER 
LE RICHIESTE DI RIMBORSO
In alternativa all’utilizzo del credito
IVA annuale in compensazione,
verticale e/o orizzontale, il contri-
buente può valutare la richiesta di
rimborso dello stesso. Il rimborso
può comunque essere richiesto in
presenza di determinati requisiti
ovvero in caso di cessazione del-
l’attività, e necessita di un’apposi-
ta garanzia, fatti salvi gli specifici
casi di esonero. Per ottenere il rim-
borso del credito Iva maturato nel-
l’anno 2013 occorre presentare
l’apposita dichiarazione Iva compi-
lando i quadri previsti dalla nor-
mativa.
Già da questo mese è possibile pre-
sentare le dichiarazioni Iva 2014.

LE DETRAZIONI 50% E 65%
PER IL 2014: I CHIARIMENTI
DELL’AGENZIA
La Legge di Stabilità ha prorogato
per il 2014 le detrazioni 50% e 65%.

In particolare le proroghe riguar-
dano:

> la detrazione IRPEF del 50% pre-
vista per i lavori di recupero del
patrimonio edilizio;

> la detrazione IRPEF del 50% pre-
vista per l’acquisto di mobili e
grandi elettrodomestici;

> la detrazione del 65% prevista per
gli interventi di riqualificazione
energetica.

Recentemente l’Agenzia delle En-
trate ha specificato che gli inter-
venti per l’adozione delle misure
finalizzate a prevenire il rischio
del compimento di atti illeciti non
consentono di fruire “di per sé …
dell’ulteriore detrazione per l’ac-
quisto di mobili e grandi elettro-
domestici”.
Per quanto riguarda le detrazioni
per ristrutturazione edilizia, il MEF,
in risposta ad una specifica inter-
rogazione parlamentare, ha evi-
denziato che l’agevolazione del
50% spetta anche nel caso di de-

molizione e ricostruzione con spo-
stamento di lieve entità rispetto al
sedime originario.

NUOVA EDIZIONE DELLA
RIVALUTAZIONE DEI BENI
D’IMPRESA
La Finanziaria 2014 ha riproposto
la rivalutazione dei beni d’impresa.

La rivalutazione può riguardare tutti
i beni, sia mobili che immobili e com-
porta il versamento di un’imposta
sostitutiva nella misura del 12 o del
16%. La “nuova” rivalutazione, se-
condo quanto recentemente chiari-
to dall’Agenzia delle Entrate nel con-
sueto incontro di inizio anno con la
stampa specializzata, va effettuata
nel bilancio al 31/12/2013 ed ha ef-
fetti sia civilistici che fiscali.

NUOVA EDIZIONE DELLA 
RIVALUTAZIONE DI TERRENI
E PARTECIPAZIONI 
Si ricorda che con la Finanziaria
2014 è stata riproposta la rivaluta-
zione dei terreni e delle partecipa-
zioni posseduti alla data del-
l’1.1.2014 da persone fisiche, so-
cietà semplici, associazioni profes-
sionali ed enti non commerciali.

In particolare, si evidenzia che:

> la redazione della perizia di stima
ed il versamento dell’imposta so-
stitutiva devono essere effettuati
entro il 30.6.2014;

> la misura dell’imposta sostituti-
va è confermata al 4% per ter-
reni e partecipazioni qualificate
e al 2% per partecipazioni non
qualificate;

> in presenza di una precedente ri-
valutazione è possibile, alternati-
vamente:

a) scomputare dall’imposta sosti-
tutiva dovuta per la nuova riva-
lutazione quanto già versato in
occasione della precedente riva-
lutazione;

b) richiedere il rimborso dell’impo-
sta sostitutiva già versata in oc-
casione della precedente rivalu-
tazione entro 48 mesi dalla data

del versamento dell’intera im-
posta o della prima rata relativa
alla nuova rivalutazione.

COMPENSAZIONE DEI CREDITI
NEI CONFRONTI DELLA P.A.
CON LE SOMME DOVUTE
PER ACCERTAMENTI
Per effetto dell’emanazione dello
specifico Decreto attuativo, è dive-
nuta operativa la possibilità, da
parte di imprese e lavoratori auto-
nomi, di richiedere la compensa-
zione tra i crediti commerciali van-
tati nei confronti della Pubblica Am-
ministrazione e le somme dovute
in relazione agli istituti deflattivi
del contenzioso (ad esempio, ac-
certamento con adesione, acquie-
scenza, conciliazione giudiziale).
A tal fine, recentemente l’Agenzia
delle Entrate ha approvato il nuovo
“mod. F24 Crediti PP.AA.” ed isti-
tuito il codice tributo da riportare
sullo stesso in corrispondenza dei
crediti utilizzati in compensazione.

UTILIZZO IN COMPENSAZIONE
DEI CREDITI SUPERIORI 
A EURO 15.000 
CON VISTO DI CONFORMITA’
Si ricorda che, analogamente a
quanto già previsto ai fini IVA, l’u-
tilizzo in compensazione nel mo-
dello F24 dei crediti IRPEF, IRES,
IRAP, ritenute alla fonte, imposte
sostitutive per importi superiori a
euro 15.000 annui richiede l’appo-
sizione del visto di conformità alla
relativa dichiarazione. La nuova di-
sposizione è applicabile già ai cre-
diti 2013, utilizzabili nel 2014.
In considerazione del fatto che le
dichiarazioni fiscali, i cui crediti
sono ora oggetto di monitoraggio,
sono presentate in un momento
successivo (il modello 770 a luglio,
il modello UNICO/IRAP a settem-
bre), fermo restando il limite di euro
15.000 al di sopra del quale è ob-
bligatorio il rilascio del visto di
conformità la compensazione non
richiede la preventiva presentazio-
ne della dichiarazione.

CONFERMATA LA PERCENTUALE
DEL 19% PER LE DETRAZIONI 
FISCALI
E’ stata recentemente pubblicata
sulla G.U., una specifica disposi-
zione che conferma la misura del
19% della detrazione IRPEF.
La Finanziaria 2014 aveva previsto
la possibilità di intervenire al fine
di razionalizzare la detrazione in
esame, in mancanza della quale la
stessa passava al 18% per il 2013 e
al 17% dal 2014. Ora, tali disposi-
zioni sono state abrogate con la
naturale reviviscenza della misura
del 19% prevista dal TUIR.

POS SI – POS NO?
Con un apposito Decreto, recente-
mente pubblicato sulla G.U., è stata
data attuazione alle disposizioni
concernenti l’obbligo di attivazio-
ne del POS per i pagamenti di beni,
servizi e prestazioni professionali.
Il citato Decreto individua le soglie
di pagamento e di fatturato al di
sopra delle quali sussiste il predet-
to obbligo, nonché la tempistica re-
lativa all’entrata in vigore della di-
sciplina. In particolare l’obbligo scat-
ta dal 28.3.2014 e fino al 30.6.2014
interessa i soggetti con un fatturato
2013 superiore a euro 200.000.
Va comunque evidenziato che nel-
l’iter di conversione del Decreto
c.d. “Milleproroghe” è stato appro-
vato un emendamento che “so-
spenderebbe” il tutto fino
all’1.6.2015. 
Restiamo in attesa…

CONTRATTI DI LOCAZIONE:
NUOVO MODELLO RLI
È stato pubblicato sul sito Internet
dell’Agenzia delle Entrate il Prov-
vedimento di approvazione del
nuovo modello RLI utilizzabile, dal
3.2.2014, per la registrazione (ed
adempimenti successivi – proro-
ghe, cessioni, risoluzioni, opzione
per la cedolare secca) dei contratti
di locazione immobiliare. Fino al
31.3.2014 rimane possibile presen-
tare il vecchio modello 69.



14 / n. 3 - marzo 2014

[scadenzario]

MARZO
� LUNEDÌ 17

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di febbraio.

IVA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di febbraio 2014.

IVA Versamento, senza maggiorazione, dell’imposta a debito relativa alla dichiarazione annuale.

CC.GG. Versamento da parte delle società di capitali della tassa di concessione governativa annuale sui libri contabili e sociali.

RITENUTE Versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente).

CONTRIBUTI INPS MENSILI Versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente.

GESTIONE SEPARATA INPS Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione.

ADDIZIONALI Versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente.

� MARTEDÌ 25

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di febbraio.

� LUNEDì 31

MODELLI BLACK-LIST Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di febbraio con soggetti residenti negli Stati a regime fiscale privilegiato.

LIBRO UNICO DEL LAVORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente.

UNIEMENS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente.

APRILE
� GIOVEDì 10

IVA Presentazione, da parte dei soggetti mensili, in via telematica della comunicazione delle operazioni rilevanti ai fini IVA per l’anno 2013 (elenco clienti
e fornitori).

� MERCOLEDì 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di marzo.

IVA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di marzo 2014.

RITENUTE Versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente).

CONTRIBUTI INPS MENSILI Versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente.

GESTIONE SEPARATA INPS Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione.

ADDIZIONALI Versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente.

� MARTEDì 22

IVA Presentazione, da parte dei soggetti trimestrali e altri soggetti, in via telematica della comunicazione delle operazioni rilevanti ai fini IVA per l’anno 2013 (elen-
co clienti e fornitori).

� LUNEDì 28

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di marzo o del 1° trimestre.

� MERCOLEDì 30

IVA Presentazione della domanda di rimborso/compensazione infrannuale relativa al 1° trimestre.

BENI IN GODIMENTO Presentazione telematica della comunicazione dei beni in godimento ai soci e familiari e finanziamenti/capitalizzazioni.

MODELLI BLACK-LIST Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di marzo o al 1° trimestre con soggetti residenti negli Stati a regime fisca-
le privilegiato.

LIBRO UNICO DEL LAVORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente.

UNIEMENS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente.

ANNUNCIO
Azienda artigiana di illuminotecnica settore infrarossi, con sede a Olginate, in forte espansione, 

alta redditività, cerca soci di produzione o di capitale. Tel. 0341.606213
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[scadenzario]

MARZO
� LUNEDÌ 17

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di febbraio.

IVA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di febbraio 2014.

IVA Versamento, senza maggiorazione, dell’imposta a debito relativa alla dichiarazione annuale.

CC.GG. Versamento da parte delle società di capitali della tassa di concessione governativa annuale sui libri contabili e sociali.

RITENUTE Versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente).

CONTRIBUTI INPS MENSILI Versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente.

GESTIONE SEPARATA INPS Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione.

ADDIZIONALI Versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente.

� MARTEDÌ 25

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di febbraio.

� LUNEDì 31

MODELLI BLACK-LIST Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di febbraio con soggetti residenti negli Stati a regime fiscale privilegiato.

LIBRO UNICO DEL LAVORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente.

UNIEMENS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente.

APRILE
� GIOVEDì 10

IVA Presentazione, da parte dei soggetti mensili, in via telematica della comunicazione delle operazioni rilevanti ai fini IVA per l’anno 2013 (elenco clienti
e fornitori).

� MERCOLEDì 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di marzo.

IVA Invio telematico dei dati contenuti nelle dichiarazioni di intento per le operazioni confluite nella liquidazione del mese di marzo 2014.

RITENUTE Versamento ritenute sui redditi da lavoro dipendente e assimilati, lavoro autonomo, provvigioni (mese precedente).

CONTRIBUTI INPS MENSILI Versamento a favore della generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni del mese precedente.

GESTIONE SEPARATA INPS Versamento contributi collaboratori a progetto, occasionali e associati in partecipazione.

ADDIZIONALI Versamento addizionali regionale/comunale sui redditi da lavoro dipendente.

� MARTEDì 22

IVA Presentazione, da parte dei soggetti trimestrali e altri soggetti, in via telematica della comunicazione delle operazioni rilevanti ai fini IVA per l’anno 2013 (elen-
co clienti e fornitori).

� LUNEDì 28

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di marzo o del 1° trimestre.

� MERCOLEDì 30

IVA Presentazione della domanda di rimborso/compensazione infrannuale relativa al 1° trimestre.

BENI IN GODIMENTO Presentazione telematica della comunicazione dei beni in godimento ai soci e familiari e finanziamenti/capitalizzazioni.

MODELLI BLACK-LIST Presentazione della comunicazione delle operazioni relative al mese di marzo o al 1° trimestre con soggetti residenti negli Stati a regime fisca-
le privilegiato.

LIBRO UNICO DEL LAVORO Obbligo di stampa in relazione al periodo di paga precedente.

UNIEMENS Denuncia delle retribuzioni e contributi del mese precedente.

ANNUNCIO
Azienda artigiana di illuminotecnica settore infrarossi, con sede a Olginate, in forte espansione, 

alta redditività, cerca soci di produzione o di capitale. Tel. 0341.606213




